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Fátum.
(15.) A képviselőház delegáczióuáiis termellek már­

ványfalai között ülésezik az a 15 tagból álló bizottság, 
melyet a H íz a szomorú nevezetességre vergődött vesz­
tegetési ügy megvizsgálására kiküldött. Közéletünknek 
tanulságos látványa ez, melynek jeleneteiben mint egy 
erőssel! megvilágított gyűjtőlencsében, élesen tűnnek 
tel politikai világunk egyéneinek küzdelmei, törekvései, 
pártjainak rugói és fömatadorainak jellemvonásai.

A színpadon is, az életben is sok hatalmas, megiázó 
jelenetet láttam. De egy sem hasonlítható ahhoz, me­
lyet a múlt pénteken júliusi 31-én késő este kellett 
végig latnon», hallanom. A terem telve feszülten vára­
kozó és figyelő képviselőkkel. Az asztal körül a vizs­
gáló bízott.ág teljes számmal. A villanyfény sokszoro­
san verődik vissza a márványfalakról es oszlopokról.
Be végzik L’ap Zoltán képviselőnek, Dienes Márton, az.

Egyetértés“ volt. szerkesztője, most vesztegetéssel vá­
dolt könyvügyuök volt. barátjának kihallgatását s a bi­
zottsági elnök líohonyi Gyula gróf tizapáry László be­
vezetését. rendeli el. Nyílik az ajtó és bejön talpig fe­
ketében. sápadtan, lehajtott fejjel, lassú léptekkel gi. 
Szapáry. Alig ismertem reá a daliás, szép, kedves tei- 
tiura. Össze volt törve. Hogy is ne 1 Fényes múltú, gaz­
dag csalad sarja, előkelő állásban, ragyogó összekötte­
téssel, lelve érdemjelekkel; fiatal, szép, nagy kilátások­
kal a köz- es magánélet terén, mindebből már nincs 
semmi ! egy védtelenül szomorú, összetört alak áll elöl­
tünk, lelkében, szivében mélyen megbünhüdve. Mindenki, 
a kinek érző szive volt, végtelenül megsajnálja. Mélyen 
meghajtja magát, a bizottság előtt és egy iratot vesz 
eio. Az elnök azonban előbb felkéri, hogy üljön le és 
mondja el születési evet, vallását, es kérdi: ,,fiumei
kormányzó ?“ „Voltam“ feleli csöndes szomorú hangon 
gr. Szapáry s azzal elolvassa nyilatkozatát. „ liszt élet­
tel tudomására hozom a t. bizottságnak, hogy a Di -nes 
Márton által kiadott pénz tőlem származol t. A rész­
leteket alig i s in e re m de ne m is k i v á n i. a m 
ismerni. Tettem azt azért, mert azzal azt gondoltam, 
azt. véltem, hogy elősegítem a végzetessé válható tör­
vény e i» k i vül i állapot megszüntetését, másrészt igaz ra­
gaszkodásból a miniszterelnök ur személye iránt. Be­
csületszavamat adom arra, hogy a miniszterelnök in­
nak ezen lépésemről semmiféle tudomása nem volt. 
Tettem azt saját egyéni akaratomból a nélkül, 
hogy a kormány bármit is tudott volna“ és a midőn 
a bizottsági tagok nag; on faggatták, hogy adjon fel­
világosítás» Dieneseti kívül más egyénekről is és hogy 
nevezze meg, kiknek megvesztegetésére számítoltak 
beszélgetés közben, vagy hallomás szerint az ügynökök, 
kissé emeltebb hangon felelte: „nem tartom korrekt 
dolognak, hogy bárkit megnevezzek és gyanúsítsak, 
mint esetleg megnyerhető!,, a kiről e tekintetben biz­
tos tudomáson, nincs.“ Hiába próbálkozott Polonyi és 
inasok, a gróf megtagadott minden nyilatkozatot s ki­
jelentve, hogy egyedül ö a bűnös, mély sajnálatát fejezte 
ki, hogy’ eljárása által csorbát ejtett, a parlament tekin­
télyén. Meghajtotta magát, szemei könnyel teltek meg 
s a mint a folyosóra ért, megimiultságábun keservesen 
zokogni kezdett. Alig tudott magához térni s akkor 
Pál öcscsével eltávozott.

Azzal aztán megkezilődött a „hajrá“ 1 Polcnyi össze­
szedte minden ügyességét, hogy a czélt: beigazolni, 
hogy a miniszterelnök tudtával, beleegyezésével, aka­
ratával történt a vesztegetés, elérhesse. Azt bizony 
el nem éri soha, abból az egyszerű okból, mert sem 
gr. Szapáry Lászlónak, sem másnak vesztegetési szán­
dékáról, tevékenységéről a miniszterelnök nem tudott, 
ilyenre sem szándéka, sem szüksége nem volt.

Ugyan mi szüksége is lett volna! Hiszen tény, hogy 
gr. Apponyi beszéde után a nemzeti követelmények 
jelentékeny részének megadása alapján meg volt. a haj­
landóság a pártok között a békés kiegyezkedésre. Más­
felől, a házszabályok szigorú alkalmazásával, ha csak 
egy kis méltányosság van az ellenzék fővezetőiben, 
korlátolhatta volna már Széli Kálmán is az időfeesérlő 
beszéd terjengőseket, a mint gr. Khuen-Héderváry a 
miniszterelnök már egy hettel hamarább is akarta, a

midőn még sem Pap Zoltánt, sem mást nem kertek fel 
barátikig arra, hogy megfelelő útiköltséggel ellátva szi- 
vesiíednék egy kis kirándulást tenni, sőt a midőn meg 
valószínűleg gr. Szapáry sem fogadta e» egyes ellen­
zéki hírlapírók vesztegetési ajánlatai. Sokkal eszesebb, 
sokkal praktikusabb, politikailag sokkal szélesebb lat- 
körü és sokkal hazafiasabb férfiú a miniszterelnök, 
hogy sem ilyen eljárásnak még a gondolata is meg ne 
villant volna hidegen, nyugodtan fontolgató agyában. 
A tanúvallomások mind azt bizonyítják ed.Ug Poiónyi 
et. consort.es nagyon is érthető mérgére, de azért a 
gyanút eltelik, táplálják, terjesztik tőlük telhetőié».

Fátum! a mi szerencsétlenségünk, hogy amikor fej­
lődünk, erősödünk, győznünk kellene, rendesen közbe 
jön egy egy ilyen, következményeiben kiszámíthatatlan 
kint okozó eset, mely erkölcsileg is mélyen bánt. ben­
nünket s a felháborított szenvedélyek gonosz kitörésére 
a bizalom megingatása folytán tág teret nyit. Tanult- 
ság, hogy nemzeti jogaink, nemzeti követelményeink 
megnyerését nem az ellenzék túlzói által a végletekig 
menő eszközökkel megkísérelt módon kell kivívnunk! 
A végletek oly szenvedélyeket keltenek fel, és oly 
törekvéseket bátorítanak felszínre kerülni, melyek, 
mint a szerencsétlen Szapáry László grófé, szerencse, 
hogy nem sikerülnek, de — félek — hogy más rész­
ről, másnemű, hazafias, nemzetiszil. ezégére alatti tö­
rekvések romboló, pusztító ösztönből keletkezve, eset­
leg sikerülni fognak hazánk végtelen karára:

SZEM LE.
A belügyminisztérium a Magyar Távirati Iroda 

utján nyilatkozatot tesz köze, a melyben elmondja, 
hogy a Pesti Napló augusztus ‘2-án megjelent számá­
ban es másnap több napilapban megirt utlevelkiadas 
es házkutatás, valótlanság. A belügyminisztérium részé­
ről nem járt semmifele főbb rangú tisztviselő Dienes 
kedvesének József-rakpart. 19. számú lakásán s nem is 
állítottak ki neki útlevelet. Az is valótlanság, hogy 
egy főrangú belügyminiszteri tisztviselő Dienes eluta­
zását követő napon a nevezett lakásban dedektivek 
kíséretében házkutatást tartott és Dienes iratait, át­
vizsgálta.

Hogyan keletkezet a vesztegetés eszmeje '
Az E. U. egy olvasója Írja a következőket

Ha már divattá lelt, hogy a parlamenti bizottság 
elölt szubjektív érzéseikkel is előhozakodjanak a tanuk, 
én se hallgatom el egy ilyen érzésemet, a mely tálán 
közelebb jár a valósághoz, mint az Olay Lajos kép­
viselő ur „biztos tudomása.“

A sajtó is, a publikum is sokat rágódott azon a kér­
désen, hogy az obstrukezió leszerelésére alakult, szövet­
ség miért választotta ki elsőnek éppen Pap Zoltán 
képviselő urat, a kiről ország-világ tudja, hogy csak 
ötödik kerék az obstrukezió szekerében. Hiszen mit 
használt volna a bűnös szövetség kitűzött czéljának, 
ha a liszalöki követ, nem is mondja el másnap az o 
előre hirdetett beszedet, a mikor ott volt, Barabás Béla, 
Lengyel Zoltán, Poiónyi Géza, Nessi Pál es a többi, 
a ki mind kész es hajlandó rá, hogy nyomban betöltse 
a rést, a melyet egy-egy szónok kidülése vagy elmara­
dása okoz? És miért volt olyan sürgős a Pap Zoltán 
képviselő megvásárlása, hogy nem várhattak másnapig 
a készpénzre, hanem átadták neki Ritter Imre takarék­
pénztári könyveit, a melyek elárulták a Judás-pénz 
forrását? Az én szubjektív érzésem megfelel ezekre a 
kérdésekre.

Ha kerékbe törnek is, nem hiszem el, hogy a meg­
vesztegetés gondolatit a fiumei kormányzó agyában 
fu,ramzott meg. Hiszen tudjuk, hogy a hajótörött ekzisz- 
tencziák telve vannak romantikusnál romantikusabb 
ideákkal, a melyek hol a magyar ipart, hol a magyar 
hazát, hol pedig egyes emberek jóletét és bekes,ége 
akarják megmenteni.Rendesen előbb jön az idea s a,után 
keresik meg hozzá az alkalmas embert, legtobbnytre 
az alkalmas minisztert, a kire rá lehet kötni a fonó­
gépeket. Százat teszek egy ellen, hogy most is ez 
volt a dolog remije. Dienes Mártonnak vagy valamelyik

ördögi ezimborájauak jutott eszebe, hogy a vesztegetés­
nek már nem szokatlan utján kellene hozzáférkőzni az 
Obstrukezió fellegvárához, s a mint megszületett a „pom­
pás“ gondolat, keresték hozzá a - baleket. Es ki tett 
volna alkalmasabb erre a szomorúan vidám szerepre, 
mint. az a boldogtalan fiatal mágnás, a kinek emésztő 
ambíciója és ..lesekben hivő naivitása a Kárpátoktól az 
Adriáig ismeretes.

A balek tehát meg volt s megkezdődött, az idea gvü- 
mölcsöztetése. De ne gondolja senki, hogy DieneS Már­
tonoknak csakugyan az obstrukció leszerelése volt a 
legforróbb vágvik. Különben alig is akad olyan naiv 
lélek, a ki ezl’ellnnné. A/, eifele spekulánsok ősidők 
óta csak ezégérnek használják a kö/c/.elt, s a czeger 
mögött a saját, jótékony czéljaikat szolgáljak. Elhitették 
a gróffal, hogy ket-három vagy éppen négy képviselő 
már a zsebükben van, holott, csak az a pénz volt a 
zsebükben, a mely e négy honatya megvesztegetésére 
volt. szánva. Mert nem olyan hiszékeny embetiel, a 
milyen Szapáry László gróf de egy furfangos prókátor­
ral is meg lehet értetni, hogy az ilyen pénzekről bi­
zony nem szoktak nyugtát adni azok, a kik elfogadják.
A számadás tehat csak szóbeli, mondjuk becsületszóbeit 
lehetett s a fiumei kormányzó egy ideig csak elhitte,
i.ügy a pénze oda került, a hova mondták. Hanem már 
később mégis gyanakodni kezdett, mert nem látta semmi 
foganatját az akcziónak. Az állítólag megvesztegetett es 
előtte bizonyara meg is nevezett képviselők tovább 
handa-baodáztak a Gazban s nem utazlak el csöndesebb 
vidékre, a hogy a gróf kívánta. Itt aztán megakadha­
tott a játék, mert a balek gyanút fogott s nem akart 
többé kötélnek állati!

Az én szubjektív érzésem elem varázsolja az egész 
jelenetet, a mely a fiumei kormányzó és az ö ügynökei 
közölt, lefolyt. A gróf nem akart több pénzt adui, s 
nyilván szemükre is vetette az. ügynököknek, nem értek 
cl semmit, tehát, jobb, ha abbahagyják az egész dolgot.
A regi argumentum, hogy a megvásárolt képviselőktől 
nem lehet bélyeges nyugtát követelni, most már ha­
tástalan volt, s ki kellett gondolni valami külső jelet, a 
mi azt mutatna, hogy a pénz csakugyan oda jutott, a 
hová való.

És ekkor eshetett, a választás Pap Zoltán képviselő 
,m a, a kiről megírták a lapok, hogy másnap merges 
beszedet mond a kassai Rákóczt-ünnep alkalmából.

— Hát nem bánom, mondhatta a boldogtalan kor­
mányzó, meg egy kísérletet teszek, Azt. olvasom, hogy 
Pap Zoltán holnap beszélni fog. Vessek rá magukat 
az urak! Ha látni fogom, hogy a holnapi beszéd el­
marad, talán megerősödik újra önökkel szemben a bi­
zalmam s akkor mehetünk tovább.

p-v történhetett, hogy éppen Pap Zoltánon kellett 
kezdeni a vesztegelő akc/iót, a melynek ez volt a legelső 
kísérlete. És dicsértessék ette a magyar kepviseloház, 
hogy ime. az első kísérletnél kudarezot vallott az
ördög munkája.

Emlékezzünk csak vissza, hogy Szapáry László grot 
nem akarta megnevezni a parlamenti bizottság előtt 
azt a négy képviselőt, a kit Pap Zoltán előtt már 
megvásároltak volna. A bizottsági tagok faggató két- 
(léseire szórói - szó vív ezt telelte .

_ Nem tartom korrekt dolognak hogy bárkit meg­
nevezzek és gyanúsítsak, mint esetleg megnyerhet«*
;l kiről e tekintetben biztos tudomásom mucs, azért 
kerülöm mindezekre a kérdésekre a feleletet mert 
nem akarok ártatlanokat megnevezni és nem altatok 
ily, esetleg igazságtalanul, bizonyos urak jellemében

gázolni. . . . .
Akkor már tudta szegény, hogy az ágensei in síelt

játszottak.

Verespataki levél.
Búcsúm község képviselete nem régiben azon határo­

zatot hozta: a szolgabiró. székhely Verespatakról Ab- 
rudbányára való áttételét az illetékes helyen kérelmezni 
fogja, erre felhívja a járás többi községeit is.

Verespatak is kapott egy ily ^hívást. amelyet a 
képviselőtestület f. ev 16-án tartott remik,vül nepes



Köz f r d e k.
2. oldal

gyűlésében tárgyalt, egyhangúlag hatéiozattá 
elöljáróságnak e tárgyban benyújtott s alább ssössennt

közölt javaslatát. ,-
Mindenekelőtt Verespatak nagyközség kepv.selo-

tes’ülete adjon kifejezésben fájó érzéséuek 
Búcsúm község képviselő-testülete, mely község 
mindenkor szomszédos jó viszonyban élt és élni akai a 
jelen indokolatlan és Verespatak érdekeit mélyen séi- 
teui ezélzó határozatával okozott.

Valótlan azon indokolás, hogy Búcsúm közelebb ek- 
szik Abrudbányához, mint Verespatakhoz, meit n=z 
Verespatak határos szomszédja Búcsúmnak, Abrudbanya 
pedig nem az. Igaz ugyan, hogy csak gyulo0uttu 
összekötve egymással, mint a hegyi községe t reu e- 
sen, de Búcsúm lakosságának zöme ezt vesz. igénybe 
s az Abrudbányáva! összekötő kocsimat is Búcsúm la­
kosságának nagy része gyalogosan vagy ^1kUü“ 
me.-, mely ut sokkal hosszabb, mint a Veiesp < 
vezető gyalogút. Tehát sem távolság, sem idovesztesro 
nem lehet szó. Azon indokolás pedig, hogy kocsivá 
lehet Abrudbányára jutni, egyszerűen 
hisz hány kocsi is lehet Búcsúmban . Irmé 0 1 
zoiiyara nincs, tiz kocsitulajdonosért pedig Búcsún, oz- 
ség" többi lakosait egy hosszabb ut fáradalmainak s az 
azzal jaró idővesztésnek kitenni nem volna sem mé 
lányos, sem igazságos. Az 1883. év X\. t ez. ■ t> 
ara való hivatkozása Búcsúm képviseletének - túlha­
ladott álláspont. E szakasz igy szól.

„A megyek háztartásának jelen törvény szerint való 
berendezése czéljaból, a belügyminiszter az ezen tör­
vényben az egyes megyék részén meghatározott össze­
geknek alapul szolgait kimutatásokat a megyéknek meg­
küldi, melyek nyomán azok a megyének járások sze­
rinti beosztása, valamint a tisztviselők számának és il­
letményeinek meghatározása iránt a törvény korlátám 
belül S a belügyminiszter jóváhagyásával az 1883. év 
folyamán ideje korán alkotandó szabályrendeletben in­
tézkednék.

Ez alkalommal a járások területe és székhelye a já­
rásbíróságuk területeivel és székhelyeivel lehetőleg 
megegyezően állapitandók meg. Stb, stb.

Tehát Búcsúm képviselete e szakaszt szándékosan 
felre akarja inagyaráztatui, mert e szakaszban kívánt 
szabályrendeletet megyénk annak idejében „Verespa­
taki járás, Verespatak székhellyel“ elkészítette, azt 
a törvényhatóság ...agáévá tette s a belügyminiszter 
1883. ev május hó 28-án kelt 31 004 számú rendele­
tével jóváhagyta; mert e törvény nem mondja ki hatá­
rozottan, hogy a szolgabirói székhelynek a járásbíróság! 
székhelyijei egy helyben kell lennie, hanem csak a 
lehetőség határain belül, — már pedig ezt 20 évvel 
ezelőtt, az ezt megelőző 10 évi tapasztalat alapján 
látta be a törvényhatóság, hogy a verespataki járás 
szolgaidról székhelyének a helye Verespatakon vau, cue 
van praedestinálva fekvése es lakosságának nehéz fő- 
foglalkozásánál fogva.

A járáshoz tartozó községek zöme — mint azt az 
alábbi térképezési adatok is bizonyítják — közelebb 
fekszenek Verespatakhoz, mint Abrudbányához, mert:

, , ,100000 koronán) a főszolgabírói hivatal
r?«ÄÄ< • f ™'t:
bérfizetés nélkül rendelkezésére bocsátotta; Verespata- 
"vU árás községei között a legintelligensebb
“•..r U. ‘ r
nem csak hasznáért volt és van; Verespatakot, nej 
a magyar kormánynak mindenha a leghívebb, odaadobb,

hazafiasabb községeinek egyike!
Ajánljuk Búcsúm község képviselő testületének Ve­

respatak érdekeit mélyen sértem ezélzo hátá.ozatát 
tudomásul nem venni, visszautasítani s az 1883 
XV. t. ez lti. §-a alapján alkotott s érvényben levő 
megyei szabályrendelethez mereven ragaszkodni.“

Ezen egyhangúlag határozattá emelt javaslathoz 
nem fűzök kommentárt, abban eléggé ki vau tejtu
minden igaz ok, hogy a szolgabirósági székhelynek 
Verespatakon a helye, ezt azon nem remélt esetben, 
ha az ily szellemben szerkesztett kérést mégis be­
nyújtanák — az azt tárgyaló törvényhatóság minden 
i-razságszerető tagja befogja látni megyénk vezetősé­
gével együtt, a melyről biztosak vagyunk, hogy e 
kérésnek nem lesz sem szószólója, sem pártfogója, 
nem akarván egy oly intelligens községet mint a 
milyen Verespatak igazságtalanul tünkre tenni, annak 
lakosságát a végletekig elkeserítem.

r 1.

Vno-vés hírek.
O .V

— Az uj pápa. A pápaválasztó konklávé f. hó 4-én 
veget ért. Négy sikertelen szavazás után pápának meg- 
váLzlatott Sarto József bíboros, veleiiczei pátriárka. 
Az uj pápa, lei X. Pius nevet vett föl, most 68 eves.

_Személyi hírek. Dr. Winkler Albert városi
főorvos, borszéki üdüléséből vissza érkezett s eltoglaKa 
hivatalát. - lmr eh József, a uagyenyedi járás főszol­
gabírója, négy heti tartózkodásra Málnás fürdőre utazott.
_ Kováis Fal szolgabiró, tartalékos tiszt, f. hó 3-án
két heti fegyvergyakorlatra bevonult, Nagyszebenbe.
Gr. Bethlen János, közigazgatási gyakornok, egy évi 
szabadság után f. lió 1-én elfoglalta állomását Maros-

logjáróval látják el. A vállalkozó Jäger Gábor kövező­
mester.

__ Jó tanácsok czimen érdekes és hasznos füzetke
látott napvilágot. Kiadta a m. kit. belügyminiszter. 
Ingyen kapható a városi anyakönyvi hivatalban. A gyer­
mekneveléssel foglalkozó anyák részére foglal magúba 
üdvös tanácsokat.

— A magyar orvosok- és természetvizsgá- 
lóknak Kolozsvárt, f. év s/.ept. 6-IC napjain Kolozs­
várt tartandó XXXlI-ik vándorgyűlése alkalmából a 
gyűlés tisztviselői kara több kirándulást tervez. — Szept. 
8-áu négy különböző irányba négy kiránduló csoport 
indul Kolozsvárról. Egyik csoport Kolozsvárról vasúton 
Tordara megy, onnan kocsin a tordai hasadékho/, onnét 
tovább az Aranyos völgyén Toroczkóra és az cnyedi 
szoroson at N agyé n y e d r e. Nagyenyedról vasúton 
Kolozsvárra.

_ a budapesti m. kir. felső épitó-ipariskolá-
ban (VII. kei., Csömöri-ut 74 sz.) a rendes tanfolyamra 
a beiratkozást szeptember 1-tol 5-ig tartják. A felvé­
teli feltételek: 1. legalább 15 eves életkor, 2. 
legalább négy középiskolai (gimnázium, reál- vagy 
polg. isk) osztály sikeres elvégzése, — 3. legalább két 
havi előleges gyakorlat, 4. egészséges ép szervezet. A 
jelentkezésnél szükséges iratok: 1. kereszt- 
levél, vagy születési bizonyítvány, — 2. A végzett közép­
iskolai osztályokról szóló összes bizonyítványok 3. ha­
tóságilag hitelesített gyakorlati bizonyítvány; 4. hiva­
talos orvos által kiállított bizonyítvány a másodszori him­
lőoltás megtörténtéről. Dijak: 1. A felveted vizsgalat 
6 korona. 2. beiratás 4 korona, — szertári biztosíték 
6 korona. — Tandíj íélévenkiul 20 korona. Az igazga-

Verespataktól: Abrudbányától:
9'7 km. Muskii- _ _ 20‘7 km.

1.
M o g o s: 
Mamaligán _ 26-5

2. Alik lest y _ _ . 26 5 
3 Valea-Bái ni . 30 
4. Kozsokány - - 33 

Korna _ _ - - 61
Kerpenyes:

1. Yurtop a temp­
lomtól _ - - 8 2

2. a felső része: 10-3
3. a községháztól 5‘5 

S z o h o d o I _ 12-1

Búcsúm:
1. Muntár
2. Sásza .
3. Pojén -
4. Szát -
5. Izbita .

M u s k a '
M o g o s :

1. Mamaligán _ _ 14
2. Miklesty-------18.
3. Valea-Bárni . - 24'
4. Kozsokány - - 26"

Korna - - - - 4'
Kerpenyes:

1. Vurtop a temp­
lomtól - - - - ö

2. a felső része: - 3
3. a községháztól 7 

S z 0 h o d o i _ - 7
Búcsúm:

1. Muntár _ - - - 3
2. Sásza - - - - 8 
3 Pojén - - - - 11
4. Szát , - - - 9
5. Izbita - - - - 11 

A kérvényezni szándékozó Búcsúm község összes részei
átlag 13 kilóméterrel vannak távolabb Abrudbányától, 
annyival közelebb Verespatakhoz.

Tehát csak egy község (Abrudfalva) van közelebb 
Abrudbányához és távolabb Verespataktól, egy községért 
pedig vérlázitú igazságtalanság volna Verespatakot egyet­
len főhivatalától megfosztani; Verespatakot, a mely­
nek évi pénzforgalma az egész járás összes községei­
nek pénzforgalmát meghaladja, melynek főipari fog­
lalkozása: a bányászat mely 2000 bányamunkást 
foglalkoztat s e miatt a szolgabirói hivatalra a leg­
nagyobb szüksége van ; Verespatakot, a mely nagy áldo-

* Korona értékben. Nincsen ott ötnél több!

ujvávott.
_Kinevezés. A közoktatási m.uisztei a zalutuui

áll. polgári iskolához Gyúr k ovi ts Aunát segédtaniló- 
nőnek nevezte ki.

_ Áthelyezések. A közoktatási miniszter Nagy
Máriát, a zalatnai állami polgári iskola rendes tanító­
nőjét a ' csongrádi állami polgári iskolához helyezte

_ Az igazságügyi miniszter Barn a Pál, abrudbáuyai
kir járásbirósági aljegyzőt a sátoraljaújhelyi kir. tör­
vényszékhez helyezte át.

_ Színészet városunkban. Nem sok idő múlva
kellemes szórakozásban lesz része a művészetek iránt, 
érdeklődő közönségünknek, ügy értesültünk ugyanis, 
hogy Palotai Antal, Torda városa állandó színházá­
nak igazgatója, f. hó 16-tól s/.ept. hó végéig engedélyt 
kért és kapott, hogy a sétatéri táuczhelyiségben színi 
előadást tarthasson jó him társulatával.

— utcza-öntözés. Elismeréssel és örömmel kon­
statáljuk, hogy napról-napra több élénkséget látunk 
abban az irányban, hogy városunkban az egészség és 
kényelem szempontja figyelembe vétetnek. A mult he­
ten egy eleddig szokatlan járú-mü kapta meg figyel­
münket, melylyel a Kossuth-ulc/.at öntözték. A városi 
tanács és tűzoltó-testület ezen együttes újítását üdvö­
zöljük s annak más ut.czákra is kiterjesztését kérjük.

— Vaddisznó-vadászat. Halász Venc/.el, az Ö.

T. E. karmestere, ki mint ügyes Nimród ismeretes, f 
hó 1-én szép vaddisznót lőtt a bagói erdőben.

_ Kimeszelt csatornák. Az utc/.ai rigol hulladé­
kokkal vegyes és iszapos vize máskor is néha, de kü­
lönösen nyári időben nagyon érezhető jelt ad magáról.
A közegészség és jó ízlés fontos érdekeit, szolgálja a 
városi tanács azon intézkedése, hogy az utczai csatorna 
mészszel desinficziáltassék.

_ A nagyenyedi vadásztársulat Nagyenyed
város határában levő sik revierjen szept. 15-ig eltil­
totta a vadászatot.

_ Siculia-közgy ül és. A Siculia részvénytársaság
f. hó 8-án rendkívüli közgyűlést tart Málnáson, a hol 
__ valószínűleg — az üzem további fejlesztéséről fog­
nak tanácskozni.

— Halálozás. Opfer man n Adolf posztókészitő f. 
hó 2-án 58 éves korában meghalt. Halálát özvegye és 
nyolez segélyteleu állapotban maradt árvája siratja.^

— Hogyan óvjuk magunkat a hidegleléstől ? 
Ilyen czimü füzetet adott ki a m. kir. belügyminiszter, 
a melyben öt czim alatt foglalta össze azokat az óvó­
szabályokat és gyógyitó-módokal. a melyek e kínos és 
makacs betegség megakadályozására és orvoslására al­
kalmasak. Ingyen kapható a füzetke a városházán,
ajánljuk olvasóink figyelmébe.

_ AJ5 Alsó porond rendezésének munkálatai meg-
Le veiezö. kezdődtek. Az utczát kiegyengetik, poroudozzák és gya-

tóság.
_ Hangverseny és táncz. A marosujván szegény

tanulókat segelyző Erzsébet-Egyesület gróf lelökj 
Adam né báró Zeyk Ágnes Öméltósága védnökségé alatt, 
folyó évi augusztus hó 1-én saját alapja javam a Li­
getben hangverseny nyel egybekötött nyári táuczestéyt 
rendezett. A hangverseny, valamint az ezt követett láncz- 
mulatság minden tekintetben megfelelt úgy a közön­
ség mint a rendezők várakozásának, kik a jótékony 
ezéí érdekében bú gó tevékenységet feltettek ki. A 
hangverseny ügyesen összeállított műsorának első szá­
mában a marosujvári bányász-zenekar által bemutatott 
„Figaro lakodalma“ (Mozart) ez lendületes nyitány 
után Beriothuak I. hangversenyét adta elő zongora- 
kísérettel Kovács Kelemen űr alapos készültségre valló 
technikával, majd Gubányinak »Egy baleset“ ez. dialóg­
ját Kodra Ilona k. a. és Hinterauer Károly úr ugyan­
csak ügyes alakítással. Ez után Bankó Pistának „A 
lemondás“ ez. dalát énekelte el zongorakisérctUd Vá- 
radi Jolán k. a., tetszést keltve a színezéseknél ügye­
sen használt, üde altjának kifogástalan tisztaságúval 
és erejével. A hegedű- és énekszámok kísérője Ssnbó 
Erzsi k. a. volt, ki diserét, könnyen alkalmazkodó 
kíséretével mindenesetre nagyban segítette az iit sze­
replőket feladatuk megoldásához. A műsor utolsó előtti 
számaként Mendelsohn „Rondo capriccioso“-ját adta elő 
zongorán Nagy Jolán k. a. sikerülte., juttatva érvényre 
bravourös, könnyed játékával a nagy zeneszerző com- 
positióját. A hangversenyt, Rák János űr bányász-zene 
karnagy vezetése alatt egy kurucz-nútákból alku ott, 
hatalmas egyveleggel fejezte be a vegyes dalárda. A 
tapsokból sűrűn kijutott, az egyes szereplőknek, kik a 
jól végzett munka után siettek fáradalmaikat a táncz- 
ban pihenni ki, melyben nemcsak az újvári intelligen­
ce hanem a fürdő közönség is nagy számmal vett 
részt. Az estély különben anyagi tekintetben is jól 
sikerült. Dicséret és elismerés illeti itt azokat, kik az 
est anyagi sikerének előmozdításával szívesen állottak 
a jótékony, nemes czél szolgálatába.

— Bukások Romániában. A kolozsvári keres­
kedelmi és iparkamara a bukaresti osztrák-magyai 
konzulátus 9874 sz. értesítése alapján az érdekeltek 
tudomására hozza, hogy Kreindler Simon és Joauescu 
Stauica romániai ezégek 1903 évi június 14 és jul.us 
15-ik időközben csődöt, jelentettek be.

— Baromfi-ketrecz. A kolozsvári kereskedelmi 
és iparkamara az érdeklődők tudomására hozza, 
hogy irodánkban élő baromfiak szállítására szolgáló 
olyan mintákét!ecz fekszik, a mely szilárd váza és 
könnyű kezelhetése miatt kivételes vasúti szállítási 
kedvezményben részesül. Ezen ketreczek beszerzési 
ára és helyei felől a kamara irodája készséggel nyújt 
felvilágosítást és az érdeklődők a mintákét,reczet. a hi­
vatalos órák alatt személyesen meg is tekinthetik.

Szerkesztőség:
l>r. MAGIAM KÁROLY TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó :
Nagyenyedi Könyvnyomda és Paplrárugyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Paplrárugyár részvény- 
társaság könyvnyomdájában.
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Papirárugyár részvény-
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304 szám. 
1903. végrh.

Közérdek. 3 oldal.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-ez. 102. §"a er" 

telmébeu ezennel közhírré teszi, hogy a gyulafehérvári kir. törvény­
széknek 1903. évi 4106 számú végzése következtében dr Maniu 
Gyula ügyvéd által képviselt Pátria takaiékpénztar javara Tóth Jozset 
és neje ellen 513 korona s jár. erejéig 1903 eu május ho Z -an 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján felulfog a t es "oio-
nara becsült következő ingóságok, u. m. 2 csikó, 2 kaneza. goz- 
cséplógép es 1 varrógép nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a vízaknai kir. jbirosag I90o. ev, \. 190 4 sz. 
végzése folytán 513 kor. tőkekövetelés, ennek 1902. ev, október ho 
15. napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 99 kor. 18 fillérben Bí­
róik- már megállapított költségek erejeig Ormenys/.ekesen végrehajtást 
szenvedőknél leendő eszközlésére 1903 évi szeptember hó 2 napjanak 
d e 11 órája batáridőül kitiizetik és ahhoz a venni szándékozók oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. 
t -ez 107 és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet 
Ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.
° Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felüliog- 

laltattak s azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen árveres az 
1881. évi LX t.-ez. 102. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Vízaknán, 1903. évi julius hó 29. napjan.
Eichner Károly,

2gg kir. bír. végrehajtó

fa rak tár-kezelő
kerestetik.

Értekezhetni lehet a kiadóimulólban 265 2-2.
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Fog és szájbetegek részére

RENDEL: «L8-10 dgja
MAROS-ÚJVÁRT.

262 3-3

Sz. 2385-1903. tlkvi.
Árverési hirdetményi kivonat.

A vízaknai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírre teszi, 
hogy Belesen Miklós végrehajtatnak, Dnsia Nieulae es neje végre­
hajtást szenvedő elleni 116 kor. 10 fillér tőkekövetelés s jár. iránt, 
végrehajtási ügyében a gyulafehérvári kir. törvényszék (a vízaknai 
kir. jbiróság) területén levő Örményszékes községben es hataran 
fekvő Dusia Nicoláe és Dnsia Ri'tchel nevére az örményszékesi 369 
sz tjkvbeu A : 2 r. 453, 454 hr. sz. a. felvett ingatlanra 36o
kor, a Dnsia Niv.uláe nevére az örményszékesi 370 sz. tjkvben A -f 
11, 13 r. 724, 2168 hr. sz. a. foglalt ingatlanokra 425 kor., a Dusia 
Szopta szül. Petin nevére az örményszékesi 371 sz. tjkvben A -f 

I 2 r. 2572 hr. sz. alatt felvett ingatlanra 92 kor., s végül az 1881.
! évi LX. t.-ez 156. §-ára való hivatkozással a Dnsia Xicolae es 
I Dnsia Tódor nevére az örményszékesi 645 sz. tjkvben A + 2 r.
! 968, 969 hr sz. a felvett egész ingatlanra az árverést 31 koronában 
! ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a iennebb meg- 
I jelölt ingatlanoknak az 1903 évi szeptember hó 30 ik napjan 
1 d, e. 10 órakor Örményszékes községházánál megtartandó nyilvános 
I árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.
I Árverezni szándékozok, végrehajtató és képviselője kivételével tartoz­

nak az ingatlanok bejárának 10%-át vagyis 36 kor 50 fül.. 42 kor. 50 
fill. 9 kor. 20 fill, és 3 kor. 10 fill, készpénzben, vagy az 1881. évi LX. 
t.-ez. 42 §-an jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. ho Ten 
3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-aban kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 
évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elö- 
leges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényigátszolgáltalni. 

Kelt Vízaknán, 1903 évi július hó 13-án.
Korinsky Győző,

261 1-1 kir aljbiró.
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gálint János szovocjyaros
ßayyenyeden. _

A hazai ipari pártoló nagyérdemű közönségnek kecses ügyeimébe ajanlja, az alula 
ezen yáíostí; mái 15 éven a, gvá.ioM több bel- és külföldi kiáll,tason kHuntete.. 
s mindenki által előnyösen ismert áruit es pedig:

Női és férfi mosó ruhaszövetek, szoknyák, kötények, függönyök agy- es * * - 
talteritők, nyári paplanok nagyok- és kicsinyek, ágynemüekhez es rnhakhoz diszPo Me , 
f,-l,ér és színes kamuka abroszok, asztalkendők, asztalitok, asztalkozepek. talczakendok é.

törölközők. „ , .
Kamuka asztalnemüek és törölközőknek megrendelés szerinti szövését is

............... . , ,_____ ti —I. „ báli ínnolot ülfnnaítlíi

Nem lesz több ilyen ritka alkalom az életben, hogy 
csak 2 forint 96 krajezárért a kővetkező pompás 

árugy üj temóny megszerezhető:

12 darab csak 2 frt 96 kr.
1 nikkel horgony-rem -zsebóra, pontosan 

járó, 3 évi jótállással ; 1 valódi goldin vagy 
nikkel pánezér-láocz; 3 drb valódi goldin 
gyűrű legújabb fagon, simili brilliautokkal,
2 legfin goldin nyakkendőtű; 2 valódi gol­
din ujdivatu fülönfüggő; 1 lók a horgony­
órához ; 1 párisi módszerü goldin melltü,
1 goldin vagy nikkel függelék a lánczhoz. —
Nem tetsző kicseréltetik, vagy a pénz visz- 
szatérittetik, tehát rizikó kizárva. Más ha­
sonló hirdetés utánzat.

Mindezen pompás ékszer a horgony-rem. 
órával együtt csak 2 frt 96 krba kerül.

Kapható készpénzfizetés v. utánvét mellett

KAPELLNER & HOLZER
óra- és aranynemük en gros gyári raktárában

Krakau, D i e ( e 1 s g a s s c 68. (Oesteri vicli)
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

196 23—29

elvállalja s azokhoz beverönek a házi fonalat elfogadja

taMíéti
Alaptőke: 300,000 korona. 

Tartalékalap: 100.000 korona.
Elfogad betéteket évi 5°/o-ra. Előnyös 

nyújt, váltóra és lietábláz.iisnt.
kölcsönt.

Nyitva minden hétköznap délelőtt 9-12 óráig. ^ —" ' ; _____ _______________________________________

Somatose
oldható husfehémye
a hús tápanyagát tartal­
mazza (tojás fehérnye és 
só) majdnem íztelen kön­

nyen oldható por 
alakban 

a leheti« legjobb
j erősítő szer
gyenge, a táplálkozás­

ban visszamaradt 
egyéneknek, mellbe- 
tegeknek, - idegbete 
geknek, gyomorbete- 

. geknek, gyermeki 
gyásoknak, angol kor- I ban szenvedő gyerme­
keknek,gyogyúlőknak I
Vas-Somatose

alakjában pedig különö-ten
Sápkorban

szenvedőknek orvosilag 
ajánlva.

Somatose nagymértékben 
emeli az étvágyat. 

Kapható minden gyógy­
szertárban és drogériában 
Qa§k eredeti csomagolás- te valódi.

Vénzkö lesönt
HZVnv katonali>ziekiii-k egyéves önkénteseknek, magán- ésalhm- 
tis/.tviselőkiiek, nyugdíjasoknak, úgyszintén kereskedőt es ipa­
rosoknak kezessel és kezes nélkül, valamint ...gat.ania min­
den iráni ban a legmagasabb összegig, legmeltanyosabban és gyul­
án olcsó kamatlábbal és a legcsekélyebb beit törlesztessél vagy 

évi., terjedhető időre is, kéziz.álogra azonnali tolyo- 
sitás mellett.

hónaptól 75 év;

VÁLASZBELYEti.

[íAUFER és SÁMUEIt
BUDAPEST, VII., Gsenderi-utcza 39^ sz.

I szájpadlás nélkül és anélkül, hogy a gyökerek eltávo- 
^ bttatnának 3 koronától. Az általam készített és Pá­

rizsban első dijat nyert fogsorokat mindenki 
azonnal megszokja, beszédzavarokat nem okoz és 

kitünően rág vele. Régi fogsorok átalakíttatnak.

Vidékiek 12 óta alatt kielégittetnek.

» ?. a a a-$$$$$■ ffi'M

Fogorvosi intézet:
BUDAPEST,

VII Erzsébet-körut 50. szám I. em.
Royal-szállóval szemben.

I’ ( vv )S. Fogtechnikai vezető: ^

LÖFLER EMIL. GROSSMANN S. £

Foghúzás érzés—
Tartós Ploll‘ * aranyéremmel kitüntetve. Fogad Z

Rendel I &. t. 3- /-ig 8-tól este s-ig. A

Vasár- és ünnepnapokon is. $ 

Mérsékelt árak. Részletfizetésre is. 224 15-30 ^
_ _ a. __I Vi«k 12 óra alatt kielégittetnek. tMJ

---------------------------- ------------- ----------------- — legszolidabb szabott áruk mellett
Számos elismerés és®$t ^^QEL JÓZSEF “ '^csakis_____
A bizalom nyilatkozat n6i, férfl é. gyermek divatáru üzletében a legjobb mmöoégü áruk lesznek kz-

ici.zolia azí, hoef NAGTBMYEDEN “°lS '

,u.
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4. oldal.
Közérdek. 63. szám.

BECK KAROLY
szabad, ablakszellöztető-készülék készítő

BUDAPEST, Vili. József-utcza 14. az.

*

BECK KÁROLY-féle újonnan feltalált és 
szabadalmazott ablakszellöztetö készülék.

Magyar gyártmány, mely most már felülmúlta az összes 
külföldi és mostanáig alkalmazott szellőzőket úgy czélszerü 
ségbeii, jóságban, mint olcsóságban. Minden ablakra alkal­
mazható. Egészségügyi szempontból 45° által légvonal kizárva. 
Ablakszellőztető készülékeim használatban vannak a követ­
kező helyeken: Budapest, Nemzeti Kaszinó. Kossuth Le jós- 
utcza. Keresk minisztérium Budán. Ref. főgimnázium. I)eak 
tér. Mttgv. kir Ludovika. Kispesti áll. elemi iskolában s több 
kórházban es iskolában, a fővárosban s vidékén kitűnőnek 
bizonyult.

Ablitaiellőzök 1 kor. 00 fillértől feljebb.
Költségvetések Ingyen és bérmentve.

Több mint 30.000 darab már haszná 
- -- — latban van. — -------

8

Számtalan elismerő levél van kezeimben, mely a t. 
közönség megelégedését nyilvánítja. Merték velel vegeit szí­
veskedjek hozzám fordulni — Mindennemű épület es műlaka­
tos munkát, készítők a legjobb kivitelben.

Megrendelések úgy Budapesten, mint vidékre gyorsan és
pontosan eszközöltetnek. 228 15—16

m
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Szabadalmi szám : 16794 lesei
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ÜVEGEDZÉSI 

és FESTÉSZETI 

MŰINTÉZETE

BUDAPEST
VIII., VIG-UTOZA 14. sz.

Legjobb referencziák 
az eddig elszállított munkálatokról.

227 15-16

(tulajdonos: BOTH DEZSŐ.)

Eszközöl: mindennemű üzletek gyárak, ipartelepek, földiül- 
tokok, házak eladását és vevését. úgy Budapesten, mint 
bárhol Magyarországon valamint kölcsönöket földbirtokra, 

házakra és személy hitelt váltókra.

Megbízható szolid vállalat.

?St

/?\

>4»

: Budapest, VI., Vörösiiarty-utcza 25 a.
J'örlesziéses kölcsön

igénybevételével szabadítsa meg magát a súlyos természetű 
kölcsönöktől, Ez oknál fogva jóakarólag ajánljuk, hogy a 
jelenlegi gabonaárakkal arányban (dió olcsó s e helyi 
viszonyok figyelembevételével megállapított érték 3U-éig 
engedélyezni szokott kölcsönnyerés czéljából a birtokaira 
vonatkozó telekkönyvi kivonatait és kataszteri bit tol iv- 
másolatát hozzánk sürgősen beküldje. Ez esetben kölcsö­
nét rövid időn belül szabadon választható idő­
tartamra szavaztatjuk meg, úgymint: 10 évtől 10 évi 
időtartamra 4—5°/o-os félévenkénti törlesztésre, melyben 

már a tőke és kamat törlesztés bent foglaltatik.

A kölcsönök előzetes félévi felmondás után visszafizethetek, 
de az intézet részéről fel nem mondhatók.

Levélre Válaszbélyeg melléklendő.
225 15-30
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Kerékpárok raktáron.

m
9#i#

i MALIK Z8IGMOND ;
^ kerékpár készítő és javító gyára

*9 BUDAPEST, Légszesz-utcza 2. szám.
_____________________’-------- ----------------------------------------------

m
k Elfogad megrendeléseket a lég­
ii jobb angol anyagból készült
A

í kerékpárokra
l 2 évi jótállás mellett,

l A legújabb modellii uj kerékpárokat 140 koronáért szállítok.
*
!* Kerékpár alkatrészek raktáron.
*
I Legegyszerűbb kezelésű automo-
% bitókra (motorkocsik), zomán-
l ezozások, nickelezések, valamint

minden e szakba vágó munkák 
a legolcsóbb árak mellett eszkö­

zöltetnek.

Árjegyzék ingyen és bérmentve. 

Kerékpárok raktáron.

#

226 15—16
#• ______

..

1

b|pü

hgyes-:

«.lök esi

Nyílt I

kép'

in; út

Ildii
erői-

■r W


